Travail d’été de
mathématiques 1°° S

Année scolaire
2006-2007

J’ai congu ces exercices pour vous aider dans votre travail de révision d’été.

Temps de repos, les vacances d’été doivent aussi étre I’occasion de reprendre les notions
étudiées durant I’année scolaire. C’est le moment de consolider les bases.

En effet, on commence extrémement rapidement en terminale et je vous rappelle que les
dossiers de terminale pour les classes préparatoires prennent en compte seulement les trois
trimestres et les deux premiers trimestres de terminale.

Les exercices sont répartis en sept séries reprenant les principales notions du programme de
1°® S. Leur niveau va du simple au compliqué.

L abondance ne doit pas vous effrayer : il ne s’agit en aucun cas de tous les faire.
Choisissez-en quelques uns, en fonction du temps dont vous disposez, dans chaque série en
commencant par ceux dont j’ai mis les réponses. N’oubliez cependant pas de revoir le cours
correspondant & chaque fois.

Enfin malgré toute I’attention que j’ai pu y apporter (ce dossier m’a demandé des mois de
travail 1), il se peut que quelques erreurs se soient glissées. N’hésitez pas a me les signaler
ainsi que toutes les remarques dont vous voudriez me faire part.

I ne me reste plus qu’a vous souhaiter de bonnes vacances en espérant que vous tirerez le
plus grand profit de ce travail.

Monsieur Monty

P.S.: Vule trés grand nombre de feuilles, je vous conseille vivement de les numéroter,
éventuellement de les mettre dans un dossier avec pochettes plastiques.

1" série

Chapitres abordés : révisions sur les fonctions, sur les valeurs absolues, les fonctions paire ou
impaires, les fonctions associées, les opérations algébriques sur les fonctions, les composées de
fonctions (ensembles de définition et sens de variations), les fonctions polyndmes.

[1]VouF?
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[1]On considere la fonction f:x+> |— .
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Soit une fonction numérique f.

La représentation de la fonction \ f \est située dans le demi-plan au-dessus de I’axe des abscisses (frontiere
comprise).

La fonction f:x > +/3x—x* a pour ensemble de définition I"intervalle [ 0;3].

[4] La fonction carrée est monotone sur R .
La fonction f: x> +/x+3 esta valeurs positives ou nulles

(6] La composée de la fonction u : x - x+1 définie sur R suivie de la fonction v : x —1—x? définie sur
Rest la fonction f: x> —2x—x* définie sur R.

On considere les fonctions f: x> x—x* et g : x> x+1.

Pour tout réel xeR\{ -1},0na :(éj(x):x—xz.

On considére les fonctions f:x—-2x et g : x> %x .

Pour tout réel x, ona:(f og) (x)=(gof) (x).

[9]On considére les fonctions u : x —> x et v 1 x> 2—X.

Ona (uov) @J:—(vou) @j
[10]Si f:xn—>‘x2—4

On considére les fonctions u : x> x* et v : X > 2X.
Pour tout réel x, ona: (uov) (x)=(vou) (x)

, x> |x=2| eth:xi>|x+2],alors f =gxh

On considére les fonctions u : x> 3x et v : X —> x+1.
Il existe un réel x, tel que I'onait : (uov) (x)=(vou) (x).

On considére les fonctions u : x> x2 et v : x> /X .
Pour tout réel x, ona: (vou) (x)=|x|.

On considere les fonctions u : x> x* et v : x — x* +1.
Pour tout réel x,ona: (vou) (x)=x"+1



On considére les fonctions u : x > —x* et v : x> 2x-1. 3°) Déterminer I’ensemble de définition de la fonction f: x> v(3x).
Pour tout réel x, ona: u(x)<v(x).

La composée de deux fonctions linéaires est une fonction linéaire. On considére les fonctions u : X —x? v : X 2x—1 et w: X VX .
1°) Tracer la courbe représentative C de u dans le plan muni d’un repére ; expliquer préalablement le tracé.
On considére la fonction f définie par f (x)=x*+x +LetonnoteC sa représentation graphique dans 2°) Diressi les affirmations ci-dessous sont vraies ou fausses.
4 u x+1
o . e a) Pour tout xeR\{-1;1} ; | = |(x)==——.
le plan muni d’un repére (O,I,J). v x-1
La courbe C est I'image de la courbe représentative de la fonction carrée par la translation de vecteur b) Pour tout réel x, ona: (wo u)(x)=|x+1.
1-
-
2
s . . . . . Soit x un réel quelconque tel que I'on ait 0< x <1.
On considére la fonction f définie par f (x) = X—Het on note C sa représentation graphique dans le @ g 1 g 1 q 1
. X Comparer les réels ——,—~— —~ .
plan muni d’un repére (O,i, j). T+x 14X 1+x

La courbe C est I'image de la courbe représentative de la fonction carrée par la translation de vecteur 31
1°) On considére les fonctions u : X > 2x et v : x> X%,
On considere les fonctions u : x> x* —1 et v : x > x* +1. On définit les phrases mathématiques suivantes

La fonction “ est une fonction polynéme. P :«Pour toutréel x, ona: (uov) (x)=(vou) (x)»
v

Q : « Il existe au moins un réel x tel que : (uov) (x)=(vou) (x) »

Soit f une fonction définie sur R et g la fonction définie par g(x)= f (gj .

On note C et C’ leurs représentations graphiques respectives dans le plan muni d’un repére.
On passe de C a C’ en multipliant par 2 les abscisses de tous les points de C.

Dire pour chacune de ces phrases si elle est vraie ou fausse.

2°) On considére les fonctions u : x> —x* et v : x - 2x—1.
On définit les phrases mathématiques suivantes
P : « Pour tout réel x,ona: (u +v) (x)<0»

Q: «Pourtoutréel xona: (uou) (x)=x" »

On considere la fonction f:x — xy/x? +1. , . .
Dire pour chacune de ces phrases si elle est vraie ou fausse

1°) Etudier la parité de f.
2°) Dire si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses.

o 1 A H . 2 .
e La courbe représentative de f dans le plan muni d’un repére admet I"origine du repére pour centre 3°) On considere les fonctions u : x> —x" et v: x> ~2x+1.

On définit les phrases mathématiques suivantes

de symétrie. !
e Six20,alorsf(x)20 P : « Pour tout réel x, ona: u(x)<v(x) »
e La courbe représentative de f dans le plan muni d’un repére coupe I’axe des abscisses en trois Q: «Pourtoutréel xona: (vou) (x)=0 »

points distincts. Dire pour chacune de ces phrases si elle est vraie ou fausse

On considére la fonction f : X X++/x? +1.

On considére la fonction f: x> 21 .
Justifier que f est définie sur R. X*+1

Démontrer que f est a valeurs positives.

Démontrer que pour tout réel x non nulona f (x)+ f (lj =1.
X

4] Soit u une fonction numérique définie sur Iintervalle [ —3;4 ]et v une fonction numérique définie sur [9] On considere la fonction u définie sur R par u(x) = x?et la fonction v définie R par v(x) =Jx.

Iintervalle [ 2;5]. Dire, en justifiant, si les affirmations ci-dessous sont vraies ou fausses.

1°) Déterminer I’ensemble de définition de la fonction u +v. 1% affirmation : La fonction v o u est définie sur R .
2°) Déterminer I’ensemble de définition de la fonction f : x> u(x+4). 2° affirmation : Pour tout réel x,ona: (vou) (x)=|x|



On considere les fonctions f et g définies sur R par f(x)=x*-1let g(x)=(x-1)(x+3).

On note C et C * leurs représentations graphiques respectives dans le plan muni d’un repére orthonormé
(o,T,]) .

1°) Mettre g (x)sous forme canonique.

2°) Expliquer comment on peut obtenir point par point C et C* & partir des représentations graphiques de
deux fonctions de références u et v dont on donnera les expressions. Sur une méme figure, tracer C et C *;
on tracera en pointillés les représentations graphiques de u et v.

3°) Résoudre par le calcul I’équation f (x)=g(x).
On rappelle que pour tout couple (a, b) de réels on a a® —b® = (a—b)(a2 + ab+b2).

On consideére les fonctions u : x> x? ,v X —>1-2x et W:X>~/X.
Dire si les affirmations ci-dessous sont vraies ou fausses.

1°) Pour tout réel x, on a: (u+v)(x)=(x—1)2.
2°) La fonction w o u est définie sur R .
2°) Pour tout réel x, ona: (w o u)(x)=|x|.

Parmi les fonctions suivantes laquelle ou lesquelles sont des fonctions polynémes du second degré ?

4
f:x (x-1)° g:Xsz_ hxis (x+2)" —(x-2)°

Soit u une fonction définie sur R telle que pour tout réel x on ait u(x)=0.

Onpose f(x)=——.
Pose T (X) =5
1°) Expliquer pourquoi f est définie sur R.
2°) Démontrer que si u est paire, alors f est paire (en utilisant la définition algébrique d’une fonction paire).

3°) Démontrer que si u est impaire, alors f est impaire.
. . x-1 2
On considére les fonctions f: x ol et g :x—1-x°.
X+

2X
(x+1)°

1°) Démontrer que pour tout x e R\{-1}ona:(gof)(x)=

2°) Résoudre I’équation f (x)=g(x).

On considére les fonctions u, v et w définies par u (x)=-x*-3x ,v(x)=3x*+1et w (x) =JX.
Dire si les affirmations ci-dessous sont vraies ou fausses.

1°) Pour tout réel x, ona: (u+v)(x)= (x—l)g.

2°) L’ensemble de définition de wo u est R.

3°) La fonction v est croissante sur R .

4°) La courbe représentative de u dans le plan muni d’un repére quelconque admet I’origine du repére pour
centre de symétrie.

[13]Q.cM.

1°) Lafonction f:x i /(x+1)" est

A : une fonction polyndme du second degré

B : une fonction affine

C : n’est pas une fonction polyndme.

2°) On consideére les fonctions u : x > X* +1et v : x > —3x. Pour tout réel x, (u o v)(x)est égal a:
A:-3x*-3 B:-3x"+1 C:9x*+1

3°) L’équation x* —2|x| -3 =0a solutions

A:1l;-1;3;-3 B:3et-3 C:-let3

2

[17] On considére les fonctions f: x»—>i_x2 et g:x—1-x.
+X
o s , 4x?
1°) Démontrer que, pour tout réel x, ona :(g of)(x):( 2)2 .
1+x

2°) Résoudre I’équation f (x)=g(x).

Parmi les trois fonctions f, g, h définies ci-dessous deux sont égales. Lesquelles ?
2 2 X+1
f(x)=1+— X)=1l-——; h(x)=—

() x-1 9(x) X+1 () x-1

[18]Q.cm.

1°) On considére les fonctions f : x> —x+1et g : x> —x>.
Pour tout réel x, (g of )(x)estégal a:

A (x-1) B:x*-1 C:x*+1
2°) On considére les fonctions f : x> x’et g :x»—>—%x.

Pour tout réel x, (g of )(x)estégal a:

XZ 2

A —— B:i-ly c: X
2 2 4
3°) On reprend les fonctions du 2°).

Pour tout réel x, (g 0 g)(x)est égal a:

XZ

C:—
4

X

A - B:
4

<



On considére les fonctions f : x > %et g:x X2
X

Déterminer la fonction g o f.

Soit f une fonction définie sur IR. On pose g(x)=|f (x)|-

VouF?

1°) La représentation de la fonction g est située dans le demi-plan au-dessus de I’axe des abscisses
(frontiére comprise).

2°) Si f est impaire, alors g est paire.

Questions de cours

Soit u et v deux fonctions numériques définies sur un intervalle non vide I.

1°) On suppose que u et v sont croissantes sur I.

Quel est le sens de variation de u+v sur | ?

Démontrer ce résultat.

2°) Peut-on déduire le sens de variation de u+v si u est croissante sur | et v décroissante sur | ?

1°) Soit f et g deux fonctions quelconques. On note D et D * leurs ensembles de définition respectifs.
Parmi les fonctionsfog, fxg,gof, f+g lesquelles ont pour ensembles de définition D N D *?
2°) Parmi les fonctions suivantes lesquelles sont des fonctions polynémes ?

On consideére la fonction f :x > x*+2xet on note C sa représentation graphique dans le plan muni
d’un repére orthonormé (OT])

1°) Démontrer que, pour tout réel x, ona : f (x)=(x +1)2 -1

2°) En déduire le tracé de C en expliguant.

3°) Sur le méme graphique, tracer la représentation graphique C ' de la fonctiong : x ‘xz + 2x‘ .

et on note C sa représentation graphique dans le plan muni

On considére la fonction f : x

X2 +1

d’un repére orthogonal (OT])

1°) Justifier la symétrie de C.

2°) En écrivant f comme composée de quatre fonctions de référence, étudier les variations de f sur R .
3°) Déterminer par le calcul les abscisses des points d’intersection de C et de la parabole T" d’équation
y = x*. Contrdler graphiquement.

2

P , ) 1—
4°) On considere la courbe C * d’équation y = 1 zz .
+

Démontrer que C * est Iimage de C par la translation de vecteur —j.

On considére la fonction f : x — +/—x et on note C sa représentation graphique dans le plan muni d’un
repére orthonormé (OT])
Tracer C en expliguant le tracé.

Construire la courbe C d’équation y =[x” 1 dans le plan muni d’un repére orthonormé (OT])
Expliquer.

- . g 1 1

17) On considere les fonctions u et v définies par u(x) =~ et v(x) =~
X_
Onnote C et C leurs représentations graphiques respectives dans le plan muni d’un repére orthonormé
(O,T,]) (unité graphique : le centimétre).
Tracer C ; en déduire le tracé point par point de C * sur le méme graphique (expliquer les étapes du tracé de
C * & partir de celui de C ).
2°) On consideére la fonction f définie par f (x) = 1
|x—1+1

a) Déterminer I’ensemble de définition de f.
b) Déterminer I’expression de f (x) suivant les valeurs de x.
En déduire le tracé en rouge de la courbe représentative de f sur le méme graphique qu’a la question
précédente.

On donne ci-dessous les représentations graphiques respectives C et D de deux fonctions u et v
définies sur R dans le plan muni d’un repére orthonormé.



On considére la fonction f : x— —2x° +1.
Etudier les variations de f sur R .
On pourra par exemple décomposer f a I’aide de deux fonctions de référence.

1°) Déterminer graphiquement (v o u)(-1) et (v ou)(2).

2°) Sachant que la fonction v est affine, déterminer son expression.

3°) On donne u(x)=x’.

a) Déterminer I’expressiondevouetuov.

b) Retrouver alors les résultats du 1°).

c) Déterminer le (ou les) nombre(s) ayant la méme image par uovetvou.
4°) Justifier par le calcul que C est toujours au-dessus de D.

5°) Etudier les variationsuov sur R.

On considére la fonction f : x> x(4-x).
1°) Développer puis déterminer la forme canonique f (x).
2°) Etudier les variations de f.

On considére la fonction f : x> 1-x?.

1°) Déterminer I’ensemble de définition D de f.

2°) Etudier la parité de f.

3°) Démontrer que f admet un maximum global sur R .

4°) Résoudre Iéquation f (x)= %

Construire la représentation graphique de la fonction f : x —|x* —4].

[29]VouF?

On considére la fonction f définie par f (x)=x*—1et on note C sa représentation graphique dans le plan
muni d’un repére (OT])
1°) C est I'image de la parabole d’équation y = x? par la translation de vecteur —j .

2°) Pour tout réel k, I'équation f (x) =k admet deux racines distinctes dansR .
3°) La courbe C coupe la droite D d’équation y =x—1 en deux points distincts.

On considere les fonctions f et g définies sur R par f(x)=x*-1et g(x)=x—1 les représentations
graphiques respectives C et D dans le plan muni d’un repere orthonormé(O,T,]) (unité graphique : le
centimetre).

1°) Tracer C et D sur le méme graphique.

2°) Calculer ( f og)(x) pour tout réel x quelconque.

3°) Etudier par le calcul la position relative de C et D.
Contréler graphiquement.

2

- , X
35| On considere la fonction f : x >~
X" +1

et on note C sa représentation graphique dans le plan muni
d’un repére (OT])

1°) Démontrer que C est au-dessous de la droite D d’équation réduite y =1.

2°) Etudier la position relative de C et de la parabole T d’équation y = x°.

2
On considére la fonction f : x >~ X
1+x

et on note C sa représentation graphique dans le plan muni
d’un repére (OT])

Déterminer les points d’intersection de C et de la parabole I' d’équation y = x*.

On considére la fonction u : X - 2x—5.
On considere les intervalles I=[0; 5] et J=[-5;5].
Démontrer que si x e I, alors u(x)eJ selon le schéma suivant a recopier et & compléter :
0<x<5
x2 (2 > 0)

En déduire que la fonction u est bornée sur I’intervalle 1.



On considére les fonctions f: x> — et g : xis 2t
X X

Onnote H et C leurs représentations graphiques respectives dans le plan muni d’un repére orthonormé

(O,T,]) (unité graphique : le centimétre).

1°) Comment peut-on obtenir C & partirde H ?

Tracer C et H sur un méme graphique.

2°) Déterminer une équation de C * image de H par la translation de vecteur -3+ j ?
. . . ) 2|x|+1

3°) On considere la fonction h : x> ———.

a) Etudier la parité de h.
b) Tracer en rouge sur le graphique précédent la courbe représentative T" de h.

On considere les fonctions f:x > - et g : x> ——.
X X+1

1°) Déterminer la fonction f o g (ensemble de définition et expression).
2°) Tracer les courbes représentatives de f et g dans le plan muni d’un repére sur un méme graphique.
Expliquer les tracés de chacune des deux courbes.

On considére les fonctions f: x> +/x?+1 et g : x+>3-x2.
Calculer (g o f )(x)ou x est un réel quelconque.

X+2

[39] On considére les fonctions f < x> ——etg : x> <2
x-1 X+1

Deéterminer I’ensemble de définition et I’expression des fonctions suivantes f +g, fg, —-3f , —.
9

On considére la fonction f définie par f (x)=-xv/2 +1.
Calculer (f of)(x)ol x est un réel quelconque.

Déterminer la fonction g o f dans les cas suivants :
1°) f:x—>2x-1letg :x»—>§+4.
2°) fix>/x+let g:ix—6-x

39) fixis et g iXH>——
Xx+1 Xx+1

4°)f:xn—>L et g :xn—>1
Xx+1 X

On considere les fonctions u et v définies sur R par u(x)=xv2 -Let v(x)=xv/2 +1.
Déterminer la fonction f =uv.

On considére les fonctions u : x> x* —3x et v :x —>1-x.
1°) Calculer u(ﬁ)
2°) Déterminer la fonction v o u.

42| Dans le plan muni d’un repere orthogonal 0,i,j) ,onnote CetC’ les courbes d’équations
p p J

respectives y:x—+1 et y=(x+1)".
X

Répondre par vrai ou faux aux affirmations suivantes.

. . . 1 .
1°) La courbeC est I’image de la courbe d’équation y = X par une translation.

2°) La courbe C * est I'image de la courbe d’équation y = x* par une translation.
3°) Les courbes C et C * ont deux points d’intersection.

4°) L’image de C par la symétrie par rapport a I’axe des ordonnées a pour équation y =-—-.
X

1°) On considére les fonctions f et g définies par f (x)= \/X__ 5

Les fonctions f et g sont-elles égales ?
. . e 4—(x—2)2 4
2°) On considere les fonctions f et g définies par f (x)=————— et g(x)= ;—1.

Les fonctions f et g sont-elles égales ?

On considére la fonction f définie par f (x) = ﬁ .
+

Quelle est I"image de /3 par la fonction —2f ?
Donner le résultat sous forme simplifiée.

On considére les fonctions f et g définies par f (x) :i;—i et g(x) =11;‘§‘. Onnote C et C’ leurs
+

représentations graphiques respectives dans le plan muni d’un repére orthonormé (OT]) (unité
graphique : le centimétre).

1°) Démontrer que C et C” sont confondues surRR , .
2°) Démontrer que g est constante sur R _
2

3°) Démontrer que, pour tout réel x =1, ona: f (x) =—1—1.
X+

En déduire le tracé de C’ a partir de la courbe H d’équation y = 2,
X

Tracer C’ en rouge sur le méme graphique que précédemment.



On consideére la fonction f définie par f (x)=x*-4x. Dire si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses.
1°) Résoudre I’équation f (—x)= f(x).

2°) Les phrases suivantes sont-elles vraies ou fausses. e
«Pour tout réel x, ona: f (-x)=f (x) ». 2°) Si /<2 et [y|<3, alors |xy|<6.

1°) Si |x|<1, alors x* <1.

« Il existe un réel x tel que f (—x)=f(x) ». 3°) Pour tout réel x, on a: ‘XS‘ =x|x.
«Pour tout réel x, ona: f(—x)= f(x) »
( »,

« Il existe un réel x tel que f (—x)= f (x) Déterminer Zﬂ[—3 54 7]

1

x| On considére la fonction f : x s 2

X2 +1

On considére la fonction f définie par f (x)=

et on note C sa représentation graphique dans le plan muni

1°) Etudier la parité de f. d"un repére (O i ])

2°) On note C la représentation graphique de f dans le plan muni d’un repére orthonormé(O,T,]). v
, 1°) a) Démontrer que, pour tout réel x, ona: x* +x—2=(x—-1)(x* +x+2).

Tracer C, en expliquant.

b) Déterminer les points d’intersection de C et de la parabole T d’équation y = x*.

2
. . . X+1
Compléter : 2°) Soit C ’ la courbe d’équation y = (xz +)1 .
............. Si Démontrer que C "est I'image de C par la translation de vecteur j.
19 |¥= 1
............... ST 58] On considére la fonction f : x> ——.
Xx+1

1°) Déterminer I’ensemble de définition D de f.
2°) Résoudre I’équation f (x)=-1.

2°) = 3°) Déterminer I’ensemble de définition de la fonction f o .
On rédigera ainsi :

o - R xeD
3) [N <3 EQUIVBLLA o (f of)(x) existesi etseulementsi{ °

4% |x|=|y| €quivauta ..........coooiii f(x)eD
5°)  Ladistance entre deux réels x ety est donnée par d(X ;y)=............... si et seulement si.....

4°) Déterminer I’expression de la fonction f o f.

Compléter

1°) Pour tout réel x, on a \/x—2 =

2°) Si x<1, alors \x—l\ =i On donne ci-dessous la représentation graphique C d’une fonction f définie sur I’intervalle [0;6] dans
39 Si xe oo ; 2], alors 3— 2—x)2 - le plan P muni d"un repere orthonormé (0,7, j).

4°) Pour tout réel x, on a: \/F S .

Résoudre dans R I"équation|x* 9| =2.



1°) Tracer la représentation graphique C ; de la fonction f, définie par f,(x) =‘ f (x)‘ en expliquant (citer
la régle du cours).
2°) On considere les fonctions f, et f,définies par f, = —% f(x) et f,(x)="f(x=3)+2.

On note C; et C 3 leurs représentations graphiques respectives dans le plan P.
Comment peut-on obtenir C , et C 3a partir de C ? Le tracé n’est pas demandé.

3°) Recopier et compléter (sans expliquer) : « Si 0<x <5, alors ...< f (x) <... ».

On considére la fonction f définie par f (x) =

1°) Etudier la parité de f.
2°) Que peut-on dire de sa représentation graphique C dans le plan muni d’un repére(O,T,]) ?

4—x2

On considére les fonctions U : X — —— et v x> ——.
x-1 Xx+1

Déterminer la fonction u+v (ensemble de définition et expression).

On considere les fonctions f et g définies par f (x)=+v4-x et g(x)=x*-1.
Déterminer la fonction g o f (ensemble de définition et expression).

On donne ci-dessous les représentations graphiques C et C * des fonctions respectives f : x — x> —4 et

g:X— 2-x dans le plan muni d’un repére orthonormé (OT]) .
X

Indiquer le nom de chacune des courbes sur le graphique ci-dessous.

1°) Résoudre graphiquement en expliquant
I’équation f (x)=g(x) (1) et I'inéquation f (x)>g(x) (2).
On notera S, et S, leurs ensembles de solutions respectifs.

2°) Résoudre I’équation (1) par le calcul.
3°) Démontrer par le calcul que f admet un extremum sur R que I’on précisera.

4°) Résoudre par le calcul dans R I’équation f (x)=mol m est un réel (discuter suivant les valeurs de m).

On donne ci-dessous la courbe représentative C d’une fonction f définie sur I’intervalle [-2;2] dans

le plan muni d’un repére orthonormé (0, ).




1°) Sur le graphique ci-dessus, tracer les courbes C 1, C; et C 5 représentatives respectivement des fonctions
f, . f, et f,définies par f,(x)=f(x+2), f,==2f (x) et f,(x)=|f (x)|.

2°) Soit g la fonction définie par g (x)=/ f (x)]2 .

Exprimer g comme la composée de deux fonctions et en déduire le sens de variation de g sur chacun des
intervalles [-2;1]et [-1;0].

S
1+x%°

On considere les fonctions , g et h définies par f (x) = ﬁ ,9(x)= L

XZ
e h(x)=

On note Cy, C, et C; leurs représentations graphiques respectives dans le plan muni d’un repére (OT])

Utiliser la calculatrice graphique afin d’afficher les courbes Cy, Co et Cs.
Démontrer que I’on passe de C; a C, par une translation dont on précisera le vecteur.
Démontrer que I’on passe de C; a Cspar une translation dont on précisera le vecteur.

2
On considére les fonctions f, g et h définies par f (x) =ﬁ ,9(x) =—1J):X2 et h(x) :ﬁ.

On note C 4, C; et Cs leurs représentations graphiques respectives dans le plan muni d’un repére (OT])
1°) Etudier, en décomposant f, les variations de f sur R . Contrdler le résultat sur calculatrice graphique.
2°) Déterminer les points d’intersection de C et de la parabole T d’équation y =%x2.

3°) Démontrer que I’on passe de C; & C, par la translation de vecteur —j .
4°) Etudier la position relative , C; et Cs.

On considere une fonction u définie sur I"intervalle | =[ 1;9 ]dont le tableau de variation est donné ci-
dessous.

Variation de u /

-3

1°) On considere la fonction f définie sur I"intervalle J=[1; 3] par f (x)= u(xz).
On observera que f est la composée de la fonction carrée suivie de la fonction u.
Déterminer en rédigeant soigneusement le sens de variation de f sur I’intervalle 1.
Dresser le tableau de variation de f sur .

2°) On considere la fonction g définie sur I par g(x)= [u (x)]2 )

Déterminer en rédigeant soigneusement le sens de variation de g sur I’intervalle I.
Dresser le tableau de variation de g sur I.

Soit f une fonction définie sur I"intervalle 1=[2; 5].
On considere I"énoncé P : « Pour tout xel, f(x)>3 ».

1°) Utilisation du vocabulaire
Traduire I’énoncé P sous forme d’une phrase portant sur la fonction f en utilisant le vocabulaire approprié.

2°) Hlustration graphique
Tracer la courbe, dans le plan muni d’un repére (O,T, ]) d’une fonction f qui vérifie I’énoncé P.

3°) Etude d’un exemple

On considére la fonction f définie sur I par f(x)= 5—%.
La fonction f vérifie-t-elle I’énoncé P ?

4°) Contraposée de I’énoncé P

Comment traduire mathématiquement sous forme d’une phrase quantifiée que la fonction f ne vérifie pas
I’énoncé P.

Soit f une fonction définie sur un intervalle 1.
VouF?

S’il existe un réel M tel que, pour tout xel,ona: ‘ f (x)‘ <M, alors f est bornée sur 1.

2

70] 1°) Dans le plan muni d’un repére orthonormé (O,i, ), on note C la courbe d"équation y=>—
p

Tracer C en expliquant (unité graphique : le centimetre).
x* -1

2°) Soit a un réel fixé. Résoudre dans R I’équation = a(discuter suivant les valeurs de a).

On définit ci-dessous trois fonctions f, g, h par leurs expressions respectives.
Parmi ces trois fonctions deux sont égales. Lesquelles ?
2 2 X+1
f(x)=1+——; g(x)=1-—— ;h(x)=—=
()=t =1 g(x)=1-— h(x)=-—

1°) Déterminer I’ensemble de définition des fonctions rationnelles suivantes

2 _ 2_ —2)° -1
fixis 12 70 X(X 22) ;h:x»—>x—4 ; m:xna%.
(x-1) (X_§j 1 X+2 (x+1)"-16

2 4

2°) Factoriser le dénominateur et le numérateur, puis simplifier les expressions des fonctions.
Pour chacune des fonctions suivantes :

1°) Donner son ensemble de définition D.
2°) Ecrire f (x)sous la forme d’un quotient simplifié.

X+2 X 4 1-x 1 e 1 1
-

fixb——m——-—; fiX>=—+ —_
X X+2 x(x+2) + x+1 (x+1)

2



[74]VouF ?

1°) On considere les fonctions f:x —1-|x| et g : x> 1+|X|.

La fonction fg est définie sur R par fg(x)=1-x"pour tout réel x.

2°) On considére les fonctions f:x—[1—x| et g : x>[1+X.

La fonction fg est définie sur R par fg(x)= ‘xz —1‘ pour tout réel x.

3°) Si une fonction est a valeurs positives ou nulles, alors elle est minorée par 0.
, . 3

4°) Pour tout réel x positif ou nul, (\/;) =x/X.

5°) On considére les fonctions f: x> v/x*+1+x et g : X> X’ +1-X.

La fonction fg est constante sur R .
6°) Avec les fonctions précédentes, pour tout réel x,ona: f(x)>g(x).

7°) On considére les fonctions f:x+—x*—1et g:x—>1-x>.
Les courbes représentatives respectives C et C * de f et g dans le plan muni d’un repére orthonormé

(O,T, ]) sont symétriques par rapport a I’axe des abscisses.

8°) Avec les fonctions précédentes, pour tout réel x, on a: | f (x)|=|g (x)|-
9°) On consideére les fonctions f : x > 1et g:x—x2.
X

Pour tout réel x non nul, (g of )(x)=(f 0g)(x).

10°) On considére les fonctions f :x — x* —4x+1et g 1 x> |x.

Pour tout réel x, (f 0g)(x)=x*—4|x|+1.

11°) Les courbes C et C * d’équations respectives y=x®—1 et y=1—x* dans le plan muni d’un repére
orthonormé (O,T, ]) sont symétriques par rapport & I’axe des ordonnées.

12°) Soit a et b deux réels tels que a <b et f une fonction définie sur Iintervalle 1=[a;b].

Si f est décroissante sur I, alors f est a valeurs dans I'intervalle [ f (b); f (a)].

13°) Soit f une fonction définie sur un intervalle I telle que pour tout x dans I, on ait f (x)el.
Onpose g=f of

a) La fonction g est définie sur I.

b) Si f est décroissante sur 1, alors g est croissante sur I.

¢) On considére I"équation f (x)=x (E) et I"équation g(x)=x (F).

Si un réel a dans I est solution de I’équation (E), alors a est solution (F).

14°) On considére les fonctions f : x> /x+16et g :X+>4x+3.
Pour tout réel x>-1, (f 0g)(x)=2vx+1.

V ou F ? Soit a et b deux réels.

1°) (a-b)* =(b-a)’.

2°)Si a’+b%*=0,alors a=0 et bh=0.
3°)Si ab=1,alorsa=1o0u b=1.

4°) Si a® =b?, alors a=b ou a=-b.
5°) Si ab=0,alors a=0 ou b=0.

6°) Si ab>0,alors a>0 et b>0.
7)x2 <4 & —2<x<2.

8°) Si x>1let y>1,alors §>l.

[76] On considére les fonctions f:x—>/x2+1+X et g : x> X2 +1-x.

Les courbes représentatives respectives Cet C * de f et g dans le plan muni d’un repére orthonormé (OT])

1°) La fonction fg est constante sur R .

2°) Les courbes C et C * sont symétriques par rapport a (Oy).

3°) La courbe C est toujours au-dessus de la droite A d’équation y =x.
4°) Les fonctions f et g sont a valeurs positives ou nulles.

[77]VouF?

On consideére les fonctions f :x > ~/x+1 et g: x> /X.

1°) La courbe représentative de f est au-dessus de celle de g sur R*.
2°) On passe de la courbe représentative de g & celle de f par la translation de vecteur 7.

N1+x2 -1

On considere la fonction f définie par f (x)=~~—

1°) Etudier la parité de f.
2°) Démontrer que f est & valeurs positives ou nulles sur Ri

2°) On note C la représentation graphique de f dans le plan muni d’un repére orthonormé(O,T,]).

a) Démontrer que, si a est un réel strictement supérieur a 1, alors va <a.
b) Etudier la position relative de C par rapport a la droite A d’équation y = x sur RZ.

2
On considére la fonction définie sur R par f (x) = w
X"+

dans le plan muni d’un repére (OT])
1°) Déterminer a et b sachant que C passe par les points A(0 ; 3) et B(1;5).

2°) Démontrer que le point A est centre de symétrie de C.
3°) Conjecturer I’existence d’un maximum et d’un minimum de f sur R.
Démontrer cette conjecture.

Soit u une fonction définie sur Iintervalle ]0; +oo[.
On définit la fonction v sur I"intervalle ]0; +oo[ par v(x)= u(lj )
X
On suppose que u est croissante sur I’intervalle [a ; b] ou a et b sont deux réels tels que 0 <a<b.

. . L . 11
Déterminer le sens de variation de v sur I’intervalle [B ; —} .
a

et on note C sa courbe représentative



Soit a et b deux réels.
Développer les expressions suivantes :

(avb)": (a+vb) ; (Va—vb) ; (Va-b)(va+hb).

Soit a et b deux réels tels que 0<a <b.
a

%

1°) Comparer avb et bya (on pourra par exemple écrire que : Ja=

2°) Comparer 2 g L
a+l Db+l
3°) Comparer _a et L.
b+1 a+1

Onpose A=yWx2+1-1 et B=yyx?+1+1 ol x est un réel quelconque.

Simplifier AB.

3
Développer A:(3x+%j .

On donne ci-contre la représentation graphique
C d’une fonction f définie sur I’intervalle

I =[-2; 2] dans le plan muni d’un repére
orthogonal (OT])

Citer les extremums globaux de f sur I.

Soit ABCD un carré de coté a (a € RZ) On note O le centre du carré et C le cercle de centre C

passant par O.
Le cercle C coupe les cotés [BC] et [CD] respectivement en | et J.
Calculer la longueur 1J.

On considére les fonctions f:x /X et g : x> /2x.
On note C et C * les courbes représentatives respectives de f et g dans le plan muni d’un repére orthonormé

(o,T,]‘).
Compléter la phrase suivante.

ONPASSE AE C A € 7 BN 1ottt et e e e

On considére les fonctions f: x> x+/2.
on pose g(x)=(f of)(x) et h(x)=[f(x)]".

Exprimer g(x) et h(x)en fonction de x.

1°) Soit f une fonction croissante sur R. Quel est le sens de variation de la fonction g définie sur R
par g(x)=f(2x-1) ?

2°) Soit f une fonction croissante sur I’intervalle [0;9].

Quel est le sens de variation de la fonction g définie sur [-3; 0] par g(x)=f(x*) ?

Soit ABCD un carré de coté 1. On note C le cercle de centre B et de rayon 1.

Soit M un point guelconque du segment [CD]. On pose CM = x . La demi-droite [BM) coupe C en un
point M’.

1°) A quel intervalle appartient x ?

2°) Exprimer MM’ en fonction de x.

On considére les fonction f : x — et g:ixi>1-x

X2 +1
Onpose h(x)=(gof)(x).

1°) Exprimer h(x)en fonction de x.

2°) Démontrer que pour tout réel x, ona : | f (x)[<1.
R . 1 1
On considere les fonction f:Xi>—————~— et g:xi>— .
1+x 1-x x“ =1
Démontrer qu’il existe un réel k que I’on déterminera tel que pour tout réel x distinct de 1 et de —1 on ait :
f(x)=kg(x).
Calculer pour tout réel x : (\/x2 +16 —2x)(\/x2 +16 +2x).

2X
1+X
— )(2

2°) Démontrer que pour tout réel xona : —1< i
+X

1°) Démontrer que pour tout réel xona: —1< <1.

2

<1.

On considére la fonction f : x> +/4—x et I’on note C sa courbe représentative dans le plan muni
d’un repére (OT])
1°) L’ensemble de définition de f est

i 4] \ J4; +o0] \ [4; +o[ \ J-0:4]

2°) On note T la courbe d’équation y =~/-X.
Onpassede " aC par la translation de vecteur :

4 \ 4 \ 4 | 4

3°) La courbe C coupe I’axe des ordonnées au point A d’ordonnée :

2 | 16 | -2 4




[92] On considére les fonction f : x e gixe Jx .
VouF?
1°) Pour tout réel x, ona: (f og)(x)=

()X

2°) Pour tout réel x positif ou nul, on a: —_—.
X+1

~—

On considére les fonctions u : x> x? et v : x> x —1.

Donner I’expression de la fonction uov o u.

1°) Développer I'expression A(x)= (Zx—\/x2 +16)(2x+\/x2 +16) !

2°) Donner une factorisation de I’expression B(x)=3x*—16 sous forme d’un produit de deux facteurs du

premier degré.
On considére la fonction : x> xy/36— X .
1°) Déterminer I’ensemble de définition D de f.
4
2°) Calculer f| — |.
) %)

V6 ++/3

1°) Calculer 7 (résultat sans radical au dénominateur).

2°) Calculer £—>F
2 6

1°) V2 +1 2°) —g

[97 | On considére la fonction f: x > il
1°) Donner I’ensemble de définition D de f.
2°) Soit g et h les fonctions définies par g(x)=[ f (x)] et h(x)=—f (x).

Vrai ou faux ?

a) L’ensemble de définition de g et h est égal a D.

b) Pour tout élément x de I’ensemble de définition de g, ona: g(x)=

2 Py 1
c) Pour tout élément x de I’ensemble de définition de h, ona: h(x)= v

X+1

X+2
1°) Donner I’ensemble de définition D de f.

2°) Soit g la fonction définie par g(x)= f (—x).

(98] On considére la fonction f: x> ———

(-1

Choisir la ou les bonnes réponses.
Pour tout élément x de I’ensemble de définitionde g, ona: g(x)=

=
|
=

1-x X+1

X+2

N
=
|
N

x

On considere les fonctions f: x> x* etg: x> (x—2)".

1°) Parmi les propositions suivantes entourer celle(s) qui sont juste(s) :

| 9(x)=f(x)-2 | 9(x)=f(2-%) | 9(0)=f(x+2) | 9()=f(x-2)

2°) Recopier et compléter la phrase :
Dans le plan muni d’un repere (O,T, ]) , on passe de la courbe C représentative de f a la courbe '
représentative de g Par .........oveeeveeiniii et .

2

Soit f la fonction définie sur R par f (x)= ZX T
X%+
1
Onpose g(X)=—-—.
pose g(x)=— )
1°) Déterminer I’ensemble de définition D de g.
2°) Vrai ou faux ?
Pourtoutx e D, ona: g(x) =1+%.
Soit f et g les fonctions définies par f (x)= et g(x)= 1
X2 +1 X
Onposeh=fog.
1°) Déterminer I’ensemble de définition D de h.
2°) Parmi les expressions suivantes, donner celle de h. Justifier.
X Cx
P+ .
VX2 +1 N x\/x2 +1
QCM avant les fonctions associées
La plan est muni d’un repére orthonormé.
1°) Soit D et D’ les droites d’équations respectives y=2 et y=-2
On passe de D a D’ par :
La symétrie de centre O La symétrie d’axe Ox
La symétrie d’axe (Oy) La translation de vecteur —4]
2°) Soit D et D’ les droites d’équations respectives x=-3 et x =3.
On passe de D a D’ par :
La symétrie de centre O La symétrie d’axe Ox
La symétrie d’axe (Oy) La translation de vecteur 3]




3°) Soit D et D’ les droites d’équations respectives y = % xety= —% X.

On passe de D a D’ par :

La symétrie de centre O La symétrie d’axe (Ox)

La symétrie d’axe (Oy) La translation de vecteur j

4°) Soit D et D’ les droites d’équations respectives y =2x et y=2x+4.
On passe de D a D’ par :

La symétrie de centre A(0 ; 2) La symétrie d’axe (Ox)

La symétrie d’axe (Oy) La translation de vecteur 4]

On considére un trapéze représenté ci-dessous. On note a la hauteur.
Exprimer I’aire de ce trapéze en fonction de a.

LN

Réponses

[1]F [2]v[3]v [4]F [5] v [6]V [7]v [8] v [9]v]10]V
[11]F[12]v[13]v [14]F [15]V [16]v [17] Vv [18]F[19]v[20]V.

1°) f est impaire 2°) V; V; F 29) x=1[17]2°) S={0;1; -1}
X2 +2x-1

139]D,,, =R\{-1;1} ; (f+9)(x) )

X+2
Dy, =R\{-1:1} ; (fg)(x)= -

D, =R\ 1}; (3F)(x)=-=.

D, =R\{-1;1; -2} ; (éj(x) x+1

. Tx2+x-2

[42] 19V 29V 39 F 4V

Dans chaque cas, on note D I’ensemble de définition de f et D” celui de g.

1 D=R : D'=R.
2°) D=[-1; +o[ ; D'=R.
3°) D=D'=R\{-1}.

19D=R\{1} ; f(x):X—Jri 2°)D = R\{2;3} ; f(x):% 39D =R\{-2}; f(x)=x-2;

X— X—
4)D = R\(-5;3} ; f(x)=2"1

" x+5
o - . a4 . _2-x
[73]19 D= R\{0; -2} ; f(x)=——— 2)D=R\{-1} ; )=y
3°)D=R\{-1}; f -
) R { } (X) (X+1)2

19V 2°) V3°)F 49 V5% V6°) F a=4;b=3
A:27x3+27+%+i6.

X X
Exercice sur le calcul littéral en 1%° S.

[96]19) V241 27) %

2° série
Chapitres abordés : équations et inéquations du second degré,
fonctions polyndmes du second degré

[1]VouF?

1°) On considére I’équation x* —mx+1=0 (E) d’inconnue xeR.
Le discriminant de (E) est égal & m* — 4.

2°) L’inéquation <2 apour ensemble de solutions R .

X2 +1
3°) Pour tout réel x, ona: —x?+3x-5<0.

4°) L’équation x*+x*+1=0 n’a pas de solution dans R .
5°) Une fonction polyndme du second degré admet un extremum sur R .

Résoudre dans les équations

1) =2 29 L 2.9 39 ¢ 3x+1-0.
X X X

On considére I"équation d’inconnue xe R : (m—3)x*+(2m-1)x+m+2=0 (E) ol m est un réel.

Répondre par vrai ou faux.

1°) L’équation (E) est toujours du second degré.
2°) —1 est toujours solution de (E).
3°) Il existe une valeur de m telle que 1 soit solution de (E).



4°) L’équation (E) admet toujours deux racines distinctes dans R .

[4] Rappel
Soit P et Q deux phrases mathématiques.
On dit que les phrases P et Q sont équivalentes pour exprimer que les deux conditions suivantes sont
Vérifiées :
e SiP est vraie, alors Q est vraie.
e SiQ est vraie, alors P est vraie.

Soit A et B deux nombres réels.
2

On se propose de démontrer que (A =B ) équivaut a {2 >:oB

On définit les phrases mathématiques
P:«A=+B » etQ:« A’=B etA>0 ».

Démontrer que si P est vraie, alors Q est vraie.
Démontrer que si Q est vraie, alors P est vraie.

Résoudre dans R, en utilisant le résultat précédent, I’équation vx+3=1-x (E).
Résoudre dans R, en utilisant le résultat précédent, I’équation \/x(x+3) =3-x (E’).

1°) On considere le polyndme P (x)=-2x*+7x .
Déterminer une factorisation de P(x) en facteurs du premier degré.
On utilisera le polyndme P (x)dans le 2°).

__r 2 __3
-2x* +7Xx—6 Xx-2 3-2x
b) Résoudre dans R I'inéquation —2x*+7x*-6>0 (2).

On notera S, et S, leurs ensembles de solutions respectifs.

2°) a) Résoudre dans R I’équation

@)

(6] Dire si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses.

On considére C et C * les paraboles d’équations respectives y = (x—3)2 et y=—x>-3dans le plan muni
d’un repére (O, T]) .

1°) Le sommet de C est situé sur I’axe des abscisses.

2°) La parabole C * coupe I’axe des abscisses en deux points distincts.

3°) Il'y a un seul point de C qui a pour ordonnée 4.
4°) La parabole C "est toujours située au-dessous de C.

On considére le polyndme P (x) =2x° —x? —22x—24.
1°) Déterminer trois réels a, b, ¢ tels que, pour tout réel x, on ait P(x)=(x+ 2)(ax2 +bx+c).
2°) Résoudre dans R I’équation P(x)=0.

3°) En déduire les solutions dans R des équations Q(x)=12 et R(x)=0 avec
Q(x)=2x" —x* —22x* ~12 et R(x)=2xy/x —x—22/x - 24.
2

On considére I'inéquation X 23 5.

X +4x-5
Déterminer le domaine de résolution puis résoudre cette inéquation.
[9]On considére I"équation (m=3)x*+(2m—-1)x+m+2=0 ol m désigne un réel quelconque d’inconnue
xeR.
On note (E) cette équation.
1°) Résoudre (E) lorsque m prend la valeur 4 puis lorsque m prend la valeur 3
2°) a) Peut-on trouver m tel que 1 soit solution de (E) ?
b) Peut-on trouver m tel que —1 soit solution de (E) ?

3°) On suppose que m = 3.
Démontrer que I’équation (E) admet deux racines distinctes dans R et écrire ces racines.

On considére I"inéquation —— > x+1.
X+1

Déterminer le domaine de résolution puis résoudre cette inéquation

. . . - 1
1°) Résoudre dans R I"inéquation le >

2°) Retrouver le résultat graphiquement.

On donne ci-dessous la courbe représentative C d’une fonction f : x > ax? +bx+c dans le plan muni
d’un repére orthonormé(O,T,]).

1°) Sans calcul, donner Ié signe de a, le signe dec, lesigne de A - b’ —4ac.



2°) Sachant que C passe par les points A(1; 3), B(-1; —1)etC(2; 2), déterminer a, b, c. Vérifier que les
résultats sont cohérents avec ceux du 1°).

3°) Sur le méme graphique, tracer la parabole C ° d’équation y = x* —2x.

4°) Vrai ou faux

e C’estI'image de la parabole I' d’équation y = x* par la translation de vecteur i— j
e C etC’ ontdeux points d’intersection.

[13]QCcm

On considére le polyndme f (x)=a
On sait que f (—2007)=2007.

Que vaut f(2007) ?
A -2007 B: -2012 C: -2017 D : autre réponse

x2%7 1 bx® +cx—5 0l a, b, ¢ sont des constantes.

Soit A et B deux nombres réels.
A<B?
Démontrer que (JK < B) équivaut 2 {A>0
B>0

Résoudre en appliquant ce résultat I'inéquation v2x+1< x-1

Résoudre dans R I’équation (2x* ~1)(x—1)=1.

1°) On considere le polynéme P(x)=x* —2x+1.

a) Déterminer une racine évidente de P(x).

b) Déterminer trois réels a, b, c tels que, pour tout réel x, on ait : P(x)= (x—l)(ax2 +bx+c).

c) Déterminer les racines de P(x).
2°) Question difficile (question de recherche)

=1-b

a
Résoudre dans R? le systéme .

b=1-+a
On considere les polynomes P (x)=(x2~3)" 1, Q(x)=x*~x*+x?~x et R(x)=x"+2x*~x-2.
Déterminer une factorisation de chacun de ces polyndmes en quatre facteurs du premier degré.

Déterminer la (ou les ) fonction (s) polyndme (s) du second degré admettant —1 et —2 pour racines et
un maximum égal & 2.

On donne ci-dessous la courbe représentative C d’une fonction f : x - ax® +bx+c dans le plan muni
d’un repére orthonormé(O,T,])oU aest un réel non nul.

On pose A=b?—4ac.

Compléter les tableaux :

Signe de a Déduction graphique pour C

a>0

a<0

Signe de A Déduction graphique pour C

A>0

A=0

A<O0

1°) Sur I’écran d’une calculatrice graphique, représenter la courbe C d’éguation y =+/5x+6 ainsi
que la droite D d’équation y =x+2 en prenant la fenétre graphique précisée ci-dessous.

Xunin =2
Xax =4
X =1
Yoin =1
Yax =9
X =1

Conjecturer alors les solutions de I’équation v/5x+6 = x+2 (1) et de I’inéquation /5x+6 > x+2 (2).
2°) Résoudre (1) et (2) algébriquement et Vérifier que les résultats obtenus sont conformes & ceux trouvés
sur la calculatrice.

On considére la figure ci-dessous sur laquelle ABCD est un trapéze rectangle en B et C.
Ondonne AB=6 et AH=DH=BC=x (0<x<6).
D Cc

|

|

|

ml ]
A H B

1°) Exprimer I’aire A du trapéze ABCD en fonction de x.
2°) Déterminer x pour que I’aire de ABCD soit égale a
a)8 b) 12 c) 18

Résoudre dans R Iinéquation v—x* +3x+4 > % x+2 (1).

La courbe C donnée ci-dessous est la représentation graphique d’une fonction
f : x> ax® +bx+c dans le plan muni d’un repére orthonormé (OT]) .







Résoudre dans R I'inéquation/x+3 <2 (E).

Je n'arrive pas a résoudre l'inéquation suivante :
sgrt(1-x~2) > 2x+1

Df = [-1;1]

Graphiquement la solution semble étre [-1;0[
sgrt(1-x~2) > 2x+1

1-x"2 > (2x+1)"2

1-x"2 > 4x"2+4x+1

0>5x"2+4x

0>x(5x+4)

x1=-4/5

x2=0

S=[-4/5; O[ = [-0,8; O[

or x=-0,9 est également solution de I'¢quation
Pouvez-vous m'aider ?

Christian
ERY S . I R W
Déterminer a, b, ¢ sachant que C passe par les points A, B, C a coordonnées entiéres marqués sur le
graphique. 19V 2°)F )V 4V 59) V
2°) Sur le graphique ci-dessus, tracer la parabole C * d’équation y = x* +1. 1°) F 29V 3)F 4
3°) Compléter sans justifier le tableau ci-dessous.
C ’ est I’image de la parabole d’équation y = x? par la translation de vecteur E S -3-\17] s_q
L’ensemble des solutions de Iinéguation f (x)<0 est égal & : 1 2 FS=
C et C " se coupent aux points D(....;....) et E(ceur 5 .00) 10) P(x)=—2(x—2)(x—§j=(x—2)(3—2x)
2
Résoudre dans R . 3 3
1°) I’équation —x* +x+2=0 (1) 2)2) 8, ={-1}:8, =| V2~ 2 U 2 V2
2°) I’équation —x* +x*+2=0 (2)
3°) I'inéquation .+ > 2 (3) [6l19v 29 F  3)F 4V
—X“+X+2 Xx+1

| 7]2°) Les solutions de I’équation P (x)=0 sont 2 ; —g 4.

3°) Les solutions de I’équation Q(x)=12sont 2 et —2 ; la solution de I’équation R(x)=0est 16.

S:}—oo ;—3—\/5[U]—5;1[U}—3+\/§; +oo|:



Deux nombres positifs ou nuls et leurs carrés sont rangés dans le méme ordre.

[14] S=[4;+o0] D’ol: 0<(x+2)" <5x+6
& X -x-2<0
1°) P(x) =(X—1)(X2 - X+1) D’aprés I’étude faite pour I’équation (1), le polyndme x2 —x—2 admet 1 et 2 pour racines.

o _ Ch_a? . a2 c a2 _n- _ On sait donc que le discriminant A de ce polyndme est tel que A >0.
2)¥b=1-a;b=a’+1-2a;1-Va-a’-2a+va ; a’-2a+Va=0; \/a(a\/a_zﬁ+l) =0 D’apreés la régle du signe d’un polyndme du second degré, ce polyndme est du signe négatif a I'inétrieur
Deux couples solutions évidents : (1;0) et (0;1) des racines.
2°) Equation (1) X’ —x-2<0<xe[-1;2]

x+220 or x>-2 gl s, =[1;2].
5

(1)< {5x+62>0

5x+6=(x+2)’
or s =5,US, =[-1;2]

X>-2
6 On retrouve sur la calculatrice que v/5x+6 > x+2 si et seulement si x € [~1; 2].
X>—= . . -
< 5 On cherche les abscisses des points de C situés au-dessus ou sur D.

5X+6 =X +4x+4

6 [21]19) A =—%x2+6x

X__i

1, 52 . 2°)a) x=—6+213 ou x=—6-2J13  b) x=—6+2y3 ou x=-6-23
X -x-2=

c) x=0 ou x=-12

Considérons le polynéme x> —x—2.
Onpose a=1, b=-1, c=-2.

X2 +3x+4>0
~1 est une racine évidente car (1)’ —(~1)-2=1+1-2=0. V) %x+ 220
. - . c
L’autre racine o, vérifie I’égalité : (-1)oo=—=-2 d’ol a=2. 2
g (-9 a —x2+3x+/¥s(%x+2j
Or —12—E et 22—5
5 5
x> +3x+42>0
Les deux solutions conviennent. o Ix>-4
s, ={-1;2} —x2+3x+/f=%x2+2x+/(
Inéquation (2)
x> +3x+420
/5x+6 existe pour tout x € [—g ; +oo[. & ix=>—4
1°"cas :si x+2<0 Cest-a-dire x<-2. %xz—xso
On a forcément +/5x+6 >0 et x+2<0.
Donc x+2<+5x+6 xe[-1;4]
Orxe[—g;+w[d'00 S, =0. S ix>-4
2°cas:si x+2>0 c’est-a-dire x>-2. xe]o; O]UF : +OO[
5

Alorsona: 0<x+2<+/5x+6.



S =[-1:4] 5 S, =[4; 4] ; ss=]_m;o]u[g;+w[

x solution de (1) < xe S, US,US,

x solution de (1) < xe[-1; o]UE : 4}

[23]1°)A(-2;-7), B(2;5), C(6;1).

a=—1, b=3, c=1.
2

3% série
Chapitres abordés : révisions sur les vecteurs du plan
barycentres

Soit ABCD un carré de centre O dans le plan P.

1°) a) Exprimer B comme barycentre des points pondérés A, C, D affectés de coefficients que I’on
déterminera.

b) Déterminer I’ensemble E des points M du plan P tels que I’on ait HW&WC —WH = %HW—M—CH .

2°) On note G le barycentre des points pondérés (A ; 1), (B ;-6), (C;1) et (D; 1).
a) Construire G.
b) Déterminer I’ensemble E’ des points M du plan P tels que I’on ait

HW\—GW+M—C+WH:HW\+M—C+WH.

c) Démontrer que le point B appartient & E” ainsi que le point D, symétrique du point D par rapport & C.

On considére dans le plan P un triangle ABC rectangle isocele en Atel que AB=AC=a ou aest un
réel strictement positif.

1°)a) Déterminer et tracer I’'ensemble E des points M du plan P tels que HW3+M—CH =aJ2.
b) Démontrer que B et C appartiennent a E.

2°) Déterminer et tracer I’ensemble E’ des points M du plan P tels que Hm+ ZM—CH = HM—C—WH
Démontrer que C appartient 8 E’.
3°) Déterminer et tracer I’ensemble E”” des points M du plan P tels que HW\+W3+M—CH = HW& ZM—CH

On considére la figure ci-dessous sur laquelle
les droites
(AA’) et (BB’) se coupent en G.

B X ¢

1°) Déterminer deux systemes de points pondérés dont les points A’ et B’ sont les barycentres.
2°) Démontrer que G est le barycentre des points pondérés (A ; 2), (B ; 3), (C ; 6)
3°) En déduire la position du point d’intersection C’ des droites (CG) et (AB).

[4]V ou F ? Justifier
Soit A et B deux points quelconques distincts.

1°) Si G est e barycentre des point pondérés (A ; \/5—1) et (B 1), alors G est le barycentre des points
(A;2)et (B;V2+1).

2°) Si G est le barycentre des points pondérés (A ; 5)et (B; —3), alors G ¢[AB)

Soit ABCD un carré de coté a dans le plan P(ae R’ ).
Pour la figure, prendre (AB) « horizontale », A « & gauche » de B, C et D « au-dessus » de (AB).

On note O son centre et G le barycentre des points pondérés (A ; 1), (B ; 2), (C ; 1) et (D,-2).

On positionnera G aprés avoir répondu a la premiére question.
1°) On se propose de démontrer que G est le symétrique de O par rapport a B.

1% méthode : par un calcul vectoriel
Partir de la relation fondamentale pour un point M du plan P puis prendre M =0 .

2° méthode : on munit le plan du repére R :(A,ATS,E).

Donner les coordonnées des points A, B, C, D, O dans R et calculer les coordonnées de G ;
conclure.

Placer G sur la figure.



2°) Pour tout point M du plan P, on pose V = MA + MB—3MC+MD .

a) Démontrer que pour tout point M du plan P, on a: V =—-2AC.

b) Déterminer et tracer I’ensemble E des points M du plan P tels que les vecteurs MA +2MB + MC - 2MD
et V soient colinéaires.

c) Déterminer et tracer I’ensemble F des points M du plan P tels que les vecteurs MA + 2MB + MC — 2MD

et V aient la méme norme.
On rédigera tres soigneusement.

[6] Soit ABC un triangle quelcongue.
Pour la figure, prendre (AB) « horizontale », A « a gauche » de B et C « au-dessus » de (AB).
Construire les points I, J, K définis par :

I est le barycentre des points pondérés (A,2)et (C,1), J est le barycentre des points pondérés (A,1) et
(B,2)et K est le barycentre des points pondérés (C,1)et (B,—4).
Ecrire les hypothéses au début de I’exercice.

1°) Démontrer que B est le barycentre des points pondérés (K,3) et (C,1).

2°) Démontrer que le barycentre des points pondérés (A, 2), (K, 3) et (C, 1) est un des points déja
construit.

3°) Démontrer que les points I, J, K sont alignés et que J est le milieu de [IK].

4°) Soit L le milieu de [Cl]et M celui de [KC].

a) Démontrer que le quadrilatére IIML est un parallélogramme dont le centre est le centre de gravité du
triangle ABC.

Indication :

Noter G’ le centre de gravité de ABC et exprimer CG' en fonction CA et CB.

b) Déterminer une condition nécessaire et suffisante sur ABC pour que IJML soit un rectangle.
Déterminer une condition nécessaire et suffisante sur ABC pour que 1JML soit un losange.

5°) Retrouver le résultat du 3°) en utilisant un repére.

Soit ABC un triangle quelconque.
Pour tout réel m = —%, on note G le barycentre des points pondérés (A, 1), (B,m)et (C,m).
1°) Démontrer que G appartient a une droite remarquable du triangle ABC.

2°) a) Faire le tableau de variation de la fonction f : x+— 22X 1
X+

avec les limites.

b) A quel intervalle appartient f (x)lorsque xeR, ?
c) En déduire ou se situe le point G lorsque me R, ?

Soit ABCD un parallélogramme dans le plan P.
Pour la figure, prendre (AB) « horizontale », A « & gauche » de B, C et D« au-dessus » de (AB).

Le but de I’exercice est d’étudier plusieurs méthodes pour construire le point G, barycentre des points
pondérés (A ; 2), (B; 1), (C;-3) et (D;1).
Faire une figure pour chaque méthode.

1% méthode :

1°) Recopier la phrase et compléter I’égalité :
« Pour tout point M du plan P, on a : 2MA + MB-3MC+MD-=... »,

2°) En prenant M = A dans la relation précédente, exprimer AG en fonction de AC.
Construire le point G.

2° méthode :

On note | le barycentre des points pondérés (A;2)et (B;1) et Jest le barycentre des points pondérés
(C;-3)et (D;1).

1°) Construire les points | et J en précisant les égalités vectorielles qui permettent d’effectuer ces
constructions.

2°) Recopier et compléter la phrase :

« G est le barycentre des points pondérés (1;...)et (J;...) ».

Construire G ; on précisera I’égalité vectorielle qui permet d’effectuer cette construction.

3° méthode :

On note K le barycentre des points pondérés (A ; 2), (B ; 1), (D ; 1) et L le milieu du segment [BD].

1°) Démontrer que K est le milieu de [AL].

2°) Recopier et compléter la phrase :

« G est le barycentre des points pondérés (C;..)et (K;...) ».

Construire G ; on précisera I’égalité vectorielle qui permet d’effectuer cette construction.

(9] Soit ABC un triangle quelconque. On note O le milieu de [BC].

Pour tout réel m, on note G le barycentre des points pondérés (A, 2), (B,m)et (C,—m).

1°) Démontrer que G appartient a la droite A passant par A et paralléle a (BC).

2°) On se place dans le cas ol m=2 et m=-2.

a) Démontrer que, dans ce cas, la droite (CG) coupe la droite (AB) en un point | et la droite (BG) coupe la
droite (AC) en un point J.

Définir | comme barycentre de A et B puis J comme barycentre des points A et C.

b) On munit le plan du repére R :(A,ATS,E) .

Donner les coordonnées des points A, B, C, O, letJ dansR .
Démontrer alors que les points O, | et J sont alignés.

Soit ABC un triangle quelconque.

On note | le milieu de [BC] et k un réel différent de 1 et de -1.

Soit J le barycentre des points pondérés (A, 1), (B, k) et K le barycentre des points pondérés (A,1), (C,-k).
1°) Démontrer que les points 1, J, K sont alignés.

2°) Le point | peut-il étre le milieu de [JK] ?

3°) Déterminer k pour que JK = 3J1.

[11]Qcm

Pour chaque question, une seule réponse est exacte. Laquelle ? On ne demande pas de justifier.



Soit ABC un triangle. Soit J le point défini par AJ = AB—2AC.
. Démontrer que (AJ)//(Cl).
1°) Reconnaitre un barycentre

Soit G le point défini par AG = _A8B+2AC.

parycent
De quels points pondérés G est le barycentre ? Reponses

a (AiD), (B:-3).(Ci ) [W0]19b 292 3)a 49d
b.(A;2),(B;-4),(C;5
c.(A:3),(B:4),(C;-5)
d.(A:4),(B;-4),(C:5)

2°) Lire des coefficients

Le point G est le barycentre des points pondérés (A ; a), (B ; b), (C; c) ol a, b, ¢ sont trois réels tels que
a+b+c=0.

Quels sont les coefficients a, b, ¢ correspondant a la figure réalisée ci-dessous ?

(@

3°) Situer un barycentre
Ou est situé le barycentre des points pondérés (A ; 1), (B; 2), (C;3)?

a. a I'intérieur du triangle ABC

b. sur I’'un des trois c6tés du triangle ABC

c. & I’extérieur du triangle ABC

d. sur la médiane issue de A dans le triangle ABC

4°) Changer les coefficients sans changer un de barycentre

Soit G le barycentre des points pondérés (A : —2), (B : 3), (C : 1). Dans I’espace muni d’un repere orthonormé, on donne la droite D d’équations 3x+4y—z+1=0et

X+y+2z+2=0.
Calculer la distance de I’origine a cette droite.

De quels points pondérés G est-il aussi le barycentre ?

3 1
a(AD).(B;-2)(C: )
b. (A;2), (B:3),(C:1) On considére la suite (u, ) définie par ses premiers termes u, =0, u, =1et VneIN U, =U,,; +U,.

c.(A;—-4),(B;—6),(C;-2) Démontrer que V(n ; p)e IN? Y [:}JM =Up-

.1 . ) . X k=0
d.(A,g),(B,—E),(C,—g)

Soit ABC un triangle et I le milieu de [AB].



1=0

K k
On considére la suite (a,) de réels et, pour tout entier naturel k, on pose b, = Z(—l)' [I jal .
Démontrer alors la formule de Pascal : pour tout entier naturel n on a
n k(Nn
a, =>(-1 b, .
" kgo( ) (kj K

Indication :

n n ) ) . )
Dans I’expression k2_]0(—1)k [kjbk, remplacer b, par sa valeur donnée plus haut puis simplifier I’expression

obtenue pour retrouver a, .



